APXH 1H> YEATAA>
[C HMEPHXYION - TAAAIO 3Y>THMA

MANEAAAAIKEZ EZETAZEIX
" TAZHZ HMEPHZIOY FENIKOY AYKEIOY

AEYTEPA 30 MAIOY 2016 - EEETAZOMENO MAGHMA: XHMEIA

OEMA A

OETIKHZ KATEYOYNZHZ (MAAAIO ZYZTHMA)
2YNOAO ZEAIAQN: MNMENTE (5)

la rig mpordoeic A1 éwg kair A5 va ypdwere oTo TETpAd16 0ag Tov aplBuod tnG mPoTacnsg
Kail, OiTTAa, 10 ypauua 1mou avTIOTOIXEI OTN CwWaTh ETTIAOYH.

A1l.

A2.

A3.

A4.

O kUp10G KBAVTIKOG apIiBuog kaBopidel

o=<®2

TO OXNMA TOU NAEKTPOVIAKOU VEPOUG
TO HEYEDOG TOU NAEKTPOVIOKOU VEQOUG
TOV TTPOCAVATOAIONO TOU NAEKTPOVIAKOU VEPOUG
TNV IS10TTEPIOTPOYPNH TOU NAEKTPOVIOU.
Movddeg 5

2¢ éva atmmo Ta TTapakdaTw Ceuyn avTidpouv Kal ol dUo XnNUIkEG evwaoelg ue NaOH.
Na eTTIAECETE TO OWOTO CEUYOG.

a.

B
Y.
o

CH,COOH, C,H.OH
CH,COOH, CH,0OH
C,H.OH, CH,C=CH
CH,OH, CH,C = CH
Movddeg 5

Moia atrd TIG TTapakATw NAEKTpovVIakES douég TTapafialel Tov kavova Tou Hund;

a.
B.
Y-
6.

[
[l

T 14
T[T |17

Movddeg 5

2¢ TToI0 aTro Ta TTApaKATWw UudaTIKG diaAupaTta cuykévipwong 0,1 M, n Ty Tou
pH TTapauével otabepn e Tnv TpooBnkn H,O idlag Bepuokpaaiag;

a.

B
v.
o

CH,COOH
CH,NH,
HCOONa
NaNO,

Movdadeg 5

TEAOX 1HZ AITIO S EAIAEZX




APXH 2H> SEATAA>
[C HMEPHXYION - TAAAIO 3Y>THMA

A5. Aivetar udaTtiké didAupga HF 0,1 M. Ze mmoia amd TiI¢ akOAoubeg PeTABOAELG,
TTapapével oTa0epog o BaBuds 1ovTiopou Tou HF;
a. [lpooBAkn vepou.
B. Tlpoobrikn agpiou HCY, xwpig yeTaBOAr TOUu GyKOU.
Y. [pooBnkn otepeou NaF, xwpic petaBoAn Tou dyKou.
6. [lpooBnkn otepeol NaCl, xwpic yeTaBoAR TOu GyKoU.

2¢ KABe TmepimTwon TPooBNKnG n Bepuokpacia Tou dlAAUPATOG dlaTnpeiTal

oTaBepn.
Movdadeg 5
OEMA B
B1. Na xapakrtnpioere 1i¢ TPOTACEIC TTOU aKkoAouBoUuv, ypdeovrac oTo TETpadid oag

OiTAa oro ypduua 1moU avTioToixei o€ KGBe mporaon, 1n Aéén Zwaoro, av n
mporaon civar cwartn, B Ad@og, av n mporaon givai Aavlaouévn.

a. O péyiotog KUpIOG KPRAVTIKOG apIiOUOC TPOXIOKOU TIOU  TTEPIEXEI
NAEKTPOVIA OTO 10V TOU 26Fe " gival 4.

B. Ta atopa Tou 20Ca kail Tou 2gNi €ival TTapapayvnTIKA.
(novadeg 2)
Na aITioAOYAOETE TIG ATTAVTOEIG OOG.

(Hovadeg 4)
Movdadeg 6

B2. Na avTioTolxioete KABe o&U TNG 0TAANG A pe Tn ouluyn Tou BAon TnG oTANG B,
YPA@OVTAG TO YPAUUA TTOU AVTIOTOIXEI 0€ KABE 0ogu Kal ditTAa Tov apIiBud TTOU
avTioToixei otn oufuyn Tou Baon.

A B
a. HSO,” 1.  NH,
B. HSO,” 2. H,SO,
V- NHT 3. NH,”
5. NH, 4. SO,/
SO,
Movdadeg 4
B3. MNa ta oroixeia A, B, ' ye atopikoug apiBuoug Z, Z+1, Z+2, avtioTtoixa, divovrail
ol aKOAouBEeG evépyeleg IOVTIOWOU o€ kd/mol.
ZToixeio Ei4 Eiz Eis
A 2081 | 3952 | 6122
B 496 | 4562 | 6910
r 738 1451 | 7733

TEAOX 2HX AIIO S YEAIAEZX




APXH 3HY Y>EAIAAZX
" HMEPHZIQN - TAAAIO 3Y>THMA
a. e 1ola opada Tou leplodikou Mivaka avikel To oToixEio B;
(Movada 1)

B. Na aimohoynoete yiati n Ej2 Tou B gival yeyaAuTtepn atmmd tnv Eix Tou I,
(povadeg 3)

Y- Na katatdgete Ta otoixeia A, B, ' katd aufouoca aTtouikh akTiva.
(Movada 1)
Movdadeg 5

B4. Na PETAQEPETE OTO TETPADIO CAG CUMUTTANPWUHEVEG TIG XNUIKEG EEIOWOEIC TWV
TTAPAKATW AVTIOPACEWV:

a. CH,CHMgC¢ + HO ——>
B. (CH,),NH + HCt —>
y. CHCHCN + H,

CH3CH2(|3HCH3 + KOH —291 5 k(pio TTPOidV

.
C¢
CH,CH, CHCH, + KOH —
€.
C¢
Movdadeg 10
OEMAT
r1. Kopeouévn opyavikn évwon A pe popiakd T0TTo CsH10O2 udpoAueTal kal divel

éva ogu B kal pia aAkodAn . H I €xel Tnv idia oxeTIKA poplakh yala (M,) pe 1o
o¢U B. H oeidwon tng I odnyei oe xnuikA évwon A, n omoia avTidpd Pe T0
Na,COj3 kal ekAueTal aépio CO,.

Na ypAWeTe TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TwV evwoewv A, B, I, A.

Movadeg 4
ra. Aivetal TO TTApAKATW dIAYPAUHUA XNUIKWY OIEPYATIWV.
+H,0 1o/NaOH ]
®—2— ® +—— MW + itnua
(aAkévio) (Hovadiké
TTPOIOV) HSO
ouvOnkKeg KZM n(4)4

TTOAUUEPICHOU

®

Na ypAweTe TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV evwoewVv K, A, M, N.

Agv avTidpa

Movdadeg 8

TEAOX 3HX AITIO S XEAIAEX
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r3. Opoyevég piypa atmroteAeital amdé CH3CH=0 kai CH3CH>OH kai xwpiletal o€

ouo ica pépn.

e 370 1° pépog mpoaTiBeTal avridpaatipio Fehling kai mpokUmTouv 14,3 g
KaoTavépubpou 1I{APaToG.

e To 2° pépog ofeidwvetal TARPWS e didhuya KMnO4 0,2 M, mapouaia
H2SO4, kal TTapdayeTal gia pévo opyaviki évwon pacag 18 g.

Na utroAoyioeTte TRV TTOOOTNTA 0 Mol KABE CuoTATIKOU OTO APXIKO Miypa Kal

TOV OyKo Tou diaAupaTtog KMnOy4 TTou atmmaitiOnke yia Tnv ogeidwon.

Movddeg 13
Aivetal OT1I:
e A Cu=63,5
e A,O=16
e AC=12
e A/H=1
OEMA A

AivovTtal Ta udaTikd dlaAupaTa:

AiGAvpa Y, HC? 0,1 M

AidAuvpa Y HA ’ pH = 4
(aoBevég 0&0)

AidAuvpa Y3 NH3 0,1 M pH =11

AldAvpa Yy NaOH 0,1 M

A1. lMoocotnta 20 mL Tou dIAAUPATOG Yo OYKOUETPEITAI JE TO TTPOTUTTO dIGAUNA Y4, [
™V TARPN €goudeTépwaon Twyv 20 mL Ttou Y, atraiti®nkav 20 mL atrd 10 Y.

a. HavwTtépw oykouéTpnon cival oupeTpia R aAKOAIPETPIQ;
(Movada 1)

B. Me 1moio yudAivo OKeUOG PETPATAl O OYKOG TOU OIaAUMATOS Yo KOl MPE
TTOI0 0 OYKOG TOU OIGAUUATOGC Yy,
(povadeg 2)

Y. Na utroAoyioeTe Tn ouykévipwaon Tou HA o10o didAupa Y.
(Movada 1)

0. [lMpwrteoAuTikdg deiktng HA, o otroiog éxel pKy = 5, mrpooTiBeTal oT1o
O1dAupa Y,. Na utrohoyioete To Adyo [HA] / [A7].

(povadeg 2)

Movdadeg 6

A2. Na Bpeite TI¢ TINEG TNG Ky Tou HA kai TG Ky TNG NH3.
Movddeg 4

A3. Mg 1mo1a avaloyia Oykwv TTPETTEl va avapeixBouv 1a diaAupata Yo Kal Y4, WOTE VA

TTPOKUWEl pubBuICTIKO S1GAUPa Y5 ye pH = 7;
Movdadeg 5

TEAOX 4HX AIIO S YEAIAEZX




APXH SHY EAIAAS
[C HMEPHXYION - TAAAIO 3Y>THMA

A4. Tléoa mL diaAupatog Yq mpétrel va mpooBéooupe og 330 mL Ttou d1aAUuaTog Y,

AS.

€TOI WOTE va TTPOKUWEl vEO puBuIoTIKG O1dAupa, To pH Tou otroiou Ba dlagépel
KaTtd gia povada atod 1o pH Tou d1aAUpaTog Ys;
Movdadeg 5

Katd tnv avdapeign iowv Oykwv Twv dlaAupdtwyv Yz kal Ys, 10 dIGAupa TTou
TTPOKUTITEI €ival 6&Ivo, BACIKO 1 oudETEPO;
(Movada 1)
Na aITioAoyAoETE TV ATTAVTNON OOG XWPIG va UTTOAOYICETE TNV TIUN Tou pH.
(novadeg 4)
Movdadeg 5

Aivetal OTI:

e OA\a Ta dioAUpata BpiokovTal oe Bepuokpaaia 8 = 25 °C.
e K =10""
e Ta dedopéva Tou TTPORAAHUATOC ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

OAHTIEY (via Touc e€eTalouévouc)

210 €§WQUAAO va ypdyeTe TO €£eTAlOPEVO HAONUA. ZTO ECWEQUAAO TTAVW -
TMAVW VO OUPTTANPWOETE TA OATOMIKA OOG OTOIXEid. XTRV apXn Twv
ATMOVTACEWV 0©a¢ va ypaywere TAvwOATdvw TNV nuUepounvia kal TO
e¢eTalOpevo padbnua. Na gnv avriypdyete 1a Béuata oT10 TETPADIO KAl vV
MN ypayweTe TTOUBEVA OTIC ATTAVTAOEIC 0OG TO OVOUd 0ag.

Na ypAWEeTE TO OVOUATETTWVUPO 0OG OTO TTAVW HMEPOG TWV QWTOAVTIYPAQWYV,
auEowG MOAIC oag TTapadobouv. TuXxov onUEIWOEIG OAG TTAVW OTAa Béuarta
0ev 0a BaBpoAoynBoulv oe Kapia mwepimTwon. Katd tnv amoxwpnon oag,
vVa TTapadwoeTe Yadi Je TO TETPADIO KAI TA QWTOAVTiypa®a.

Na atmmavTAoeTe 0TO TETPAdIO cag o0& OAa Ta Béyarta pévo pe pmAe n poévo
ME MOUPO OTUAO pe peAAvVI TTOu dev OPRNAVEL.

Kd&Be ammdvinon €mMIOCTNUOVIKA TEKPUNPIWPEVN €ival aTTOOEKTH.

Aldpkela €€€Taong: TpeIC (3) WPEG PETA TN OIAVOUR TWV QWTOAVTIYPAPWYV.
Xpoévog duvaTtAg amoxwpnong: 10:00 ..

2AX EYXOMAZTE KAAH ENMITYXIA

TEAOZ MHNYMATOZ

TEAOX SHX AITIO S YEAIAEX




MTANEAAAAIKES EEETASEIS I" TAZHE
HMEPHSIOY I'ENIKOY AYKEIOY
& EIIAA (OMAAA B')

HMEPOMHNIA EEZETAXHX: 30/05/2016

EEETAZOMENO MAGHMA: XHMEIA maiaio cvoTnuo.

IHNPOTEINOMENEX
AITANTHYEIY OEMATQON
OEMA A
Al. B
A2. a
A3. 1%
A4. 6
A5. 6
OEMA B

Bl. o. AAOOZ:,Fe: 1s® 2s® 2p°3s? 3p®3d® —» Eivar 3
B. NAAOOZ: Ca: 15> 25° 2p° 35 3p® 45> — Aev €xel povripn nAekTpovLIa dpa Sev eival
TP ALAYVNTLKO.

B2. a >4, —>5,y >»1,56 >3
B3. a. Tootoweio B avrikel otnv 1" opdda tou neplodikol mivaka.
B. To otoweio I avrket otnv 2" opdda tou meplodikol mivaka. Katd tnv andomnoacn tou 2°°
NAeKTpoviou armod to otolyeio B mapatnpeltal UMEPUETPN AUENON TNC TIUAG TNG EVEPYELAC
LOVTLOMOU yLoTl AapBAvel xwpa KataoTtpodr) NAEKTPOVIOKAG SOUNG EVYEVOUG aepiou. KATt

avaloyo Sev cupBaivel katd tnv anoomnaon tou 2°Y nAektpoviou amd to otoweio I pe
anotéAeopa n Ei2 Tou B va eival moAU peyaAUtepn amno tyv Ei2 tou T.

v. AA(A)<AA(T) <AA(B)

B4. a.  CH,CH,MgCl+H,0 —» CH,CH, + Mg(OH),

B- (CH3)3NH + HCl = (CH,)5NH,Cl
Y- KoToAUTEG
CH3CH,CN + 2H, > CH;CH,CH,NH,
YeMba 1 ano 5 ==

v
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aAkoOAn

CH3CH,CHCH; + KOH » CHCH=CHCH, + KCl + H,0
Cl
£ H,0
CH;CH,CHCH; + KOH » CH3;CH,CHCH; + KCl
cl OH
OEMAT
r. Hévwon A eivat eotépag tng popdng CyHz+1COOCKH 341. Mpodavwgv +k+1=5nv+ k=4 (1)

LIS
CH2s1COOCHs1 + H,O ™ CyH3y+1COOH + C¢Ha.1OH

Adou n T ofelbwvetal mpog to ofL A eival mpwtotayng aAkooAn, CHy,1OH, omote n B gival
KOPEGUEVO povokapPBoEuAlko ofl, C,H,,1COOH.

Mr(B) =Mr(lN Rn12v+46 =14k +18nk—-v=2(2)
Ao TG ox€oelg 1 kal 2 Bplokoupe K = 3 KaL v = 1 ondTE OL CUVTAKTIKOL TUTIOL TWV EVWOEWV A €wg A
elvat oL g€ne:

A: CH3COOCH,CH,CH; B: CH;COOH r: CHs;CH,CH,0OH

A:  CH3CH,COOH

r2. OLouvTakTIKol TUTIOL TwV EVWOEWV A €wcg A gival ot €€Nc:
K: CH3CH=CHCH; A: CH3CH,CHCH; M: CH3;CH,COONa
OH
KOTOAUTEG /
N: vCH3CH=CHCH, > CHCH
\ ¥
H;C CHy
Koatd thv mpoowrikn Hou anoyin n mapandvw aviibpoon 8ev Enpene va anoteAéosl OEpa g
OUYKEKPLUEVNG e€€TaonG yia TTOAAOUG AGyouc.
r3. ‘Eotw 2x mol CH3CH=0 kat 2y mol CH3CH,0H. KaBe pépog neptéxel x mol CH3CH=0 katy mol
CH3CH,0H.
Bpiokoupe ta mol tou Cu,0:
mol(Cu,0) =0,1
CH3CH=0 + 2CuSO, + 5NaOH ——3 CH;COONa + Cu,0 + 2Na,S0, + 3H,0
1 mol 1 mol
x mol 0,1 mol
Bpiokoupe ta mol tou CH;COOH:
mol(CH3COOH) = 0,3
YeAiba 2 amod 5 ﬁ\

v
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CH3CH=0 + 2KMnQy + 3H,50, — 5CH;COOH + 2MnSO,, + K,SO, + 3H,0
5 mol 2 mol 5 mol
0,1 mol 0,04 mol 0,1 mol

5CH3CH,0H +4KMnO, + 6H,50,— 5CH;COOH + 4MnSO, + 2K,50, + 11H,0
5mol 4 mol 5 mol
y mol 0,8y mol y mol

loxVel0,1+y=0,31y=0,2 mol dpa oto piypa vnapyxouv 0,2 mol CH3;CH=0 kat 0,4 mol CH;CH,OH.

mol(KMnQ,) = 0,04 + 0,16 = 0,2 mtou mteptéxovtal oe 1000 mL StoAbpatog KMnO,.

OEMA A

Al. a. EilvalalkaApetpia ylati to mpdtumo StaAupa eival StdAvpa Baonc.

B. O d6ykog tou SlaAlpatog Y2 peTpatal Pe oldwvLo Kat Tou Y4 pe mpoxoida.

v. ‘Exoupe avaui€n StaAupdtwy ouctlwy tou avidpolv peTall Toug. Bplokoupue ta mol tng
KaBepiag:
mol(HA) = 0,02:C(HA)
mol(NaOH) = 0,02
Y10 LoodUvapo onpeio mol(HA) = mol(NaOH) onote C(HA) =0,1 M

6. Ano tnv ékdpaon tng Ka tou Seiktn HA Bpiokoupe [HA]/[A-] = 10

A2. mol/L “ HA + HO0 == A + Hs0*
ApxLKa C(HA) - -
lovtidovtal X - -
Mapayovtat - X
TeAka C(HA) - x X

pH=4nx=10" M.
Ao TV €kdpaon tng Ka AapBavovrag Tig KatdAnAeg mpooeyyioelg Bpiokoupe Ka(HA) = 107

mol / L “ NH; + HO0 == NH, + OH"
ApxLKa C(NHs) - -
lovtiZovtat y - -
Mapayovtat - y y
TeAka C(NH3) -y y y

pH=111H pOH=3rx=10%M.
Ao TV €kdpaon tng Kb AapBdvovtag Tig katdAAnAeg mpooeyyioeig Bpiokoupe Kb(NHs) = 10™.

A3. ‘Exoupe avautén SLoAUUATWY OUCLWY TToU avtidpolv petafl Toug. Bpiokoupe ta mol tng kabeuioag:
mol(HA) = 0,1 V1

mol(NaOH) =0,1 V2

Ma va mPOoKUTTEL pUOLOTIKO SLAAUpA TIPETIEL va TteplooeleL HA:

seMba 3 amo 5 ==

v
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mol HA + NaOH NaA + H,O0
ApxKa 0,1Vv1 0,1V2 -
Avtipoulv 0,1V2 0,1V2 -
Mapayovtat - - 0,1V2
TeAka 0,1V1-0,1V2 - 0,1Vv2

270 TeAKO SLaAupa €xoupe HA kat NaA e CUYKEVTPWOELG:
0,1V1-0,1V2/V1+V2Mka10,1V2/V1+V2M avtictolya.
Ao tnv e€lowon Twv Henderson-Hasselbalch Bpiokoupe V1 = 2V2

A4. ‘Exoupe avaplén SLaAupATwy oucLwv ou avtidpouv petafl touc. Bpiokoupe ta mol tng kabepiag:
mol(HA) = 0,011

mol(NaOH) = 0,011
mol(HCl) = 0,1V

Ma va mPoKUTTEL pUOLOTIKO SLAAUpA TIPETEL va TieplooeU el HA:

mol NaA + HCI — > HA +  Nacl
APXIKA 0,011 0,1V 0,011
Avtipoulv 0,1v 0,1V -
Mapayovtat - - 0,1v
TeAlka 0,011-0,1Vv - 0,1V + 0,011

Y10 TeAKO Stalupa £xoupe HA kot NaA e CUYKEVTPWOELG:
0,1V +0,011/V+0,33 M ka1 0,011 -0,1V/V + 0,33 M avtictolxa.
Amo tnv e€lowon twv Henderson-Hasselbalch Bpiokoupe yio pH =6V =0,09 L ; 90 mL.

A5. ‘Exoupe avautén SLoAUUATWY OUCLWY TIoU avtidpolv petal Toug. Bpiokoupe ta mol tng kabeuiog:
mol(NH3) =0,1'V

mol(HA) =0,1V

mol NH; + HA —_—> NH.A

ApxKa 0,1V 0,1V -
Avtipoulv 0,1V 0,1V -

Mapayovtat - - 0,1V

Tehwka - - 0,1V

SeMiba 4 amo 5 ==

v
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Y10 TeAKO Stalupa £xoupe NHLA pe cuykévtpwaon 0,05 M.

mol /L H NH,A —> NH,' + A
ApxLKa C(NH4A) - -
TeAlka - C(NH4A) C(NH,4A)

Mpaypatonolouvtal ot €€ AVTLOPACELG LOVILOUOU:
+ —_ + + -9
NH, +H,0 = NHs+ H;0" pe Ka(NH,") = 10
R —— _ _ 7
A +H,0 = HA+OH pe Kb(A) =10

AdoU Ka(NH,") < Kb(A") mpodavwg [H30'] < [OH] kat o StdAupa tou mpokUTTEL sival Bactko.

YeAida 5 amo 5 _—
v
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